臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	重質不重量
	教學設計者
	學  校
	文昌國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   

█國小高年級
	
	姓  名
	張家瑋

	學 習 領 域
	國語科
	時間/節數
	     80 分鐘 共    2 節

	教學方式
	□分享討論       □實作體驗      █省思回饋      █ppt觀賞     

□影片觀賞       █繪本導讀      □其他：              

	性別平等教育
領域主題軸
	□性別的自我瞭解

█性別的人我關係

□性別的自我突破
	性別平等教育領域

主要概念
	█ 身心發展  □性別認同

· 生涯發展  □性別角色

· 性別互動  □性別與情感

· 性與權力  □家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用
· 社會的參與█社會建構的批判

	性別平等教育議題
	核心素養
	A2覺知生活中偏見與歧視
B1解語言文字等符號的性別意涵

	
	學習主題
	生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重

身體自主權的尊重與維護

	
	實質內涵
	E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通
E2覺知身體意象對身心的影響

E4尊重他人身體自主權

	設計理念
	    上到翰林版國語第十二冊第三課「自嘲幽是默的最高境界」，內容提到英國作家傑斯塔東因為體型過大，坐車時有人要他讓座。傑斯塔東自嘲說自己體型比別人大三倍，親切也比別人多三倍，讓座時可以讓三位女士坐下。剛好來性平輔導團研習時和同一版本的討論到這個點，才發現這裡的情意很重要，且當時發生班上曾被叫不好聽的稱號，因此決定藉由這課內容，做延伸教學。
    希望藉此教學，讓學生了解以不同角度看待事情，會產生不同結果。並尊重他人外表上的差異，了解不同身體素質的人，都能有被肯定的價值。

	教學目標
	學生能了解美、醜、胖、瘦等外在表徵，沒有統一標準，無法量化。
學生能覺察生活中對身體意象的偏見與歧視

	教學重點
	學會用語言與態度尊重他人的身體。

	教學重點
活動流程分析
	1.運用題目推斷今天上課主題
2.從國語課文引導學生發表胖、瘦的定義。
3.透過影片欣賞，師生討論對於外表的形容，加以重新定義。
4.再藉由觀看網路報導文章，討論什麼是自我的價值的肯定。
5.以便條紙寫下如果自己是棉花糖女孩，你會有什麼優點？
6.重新回到主題再次解釋，總結今日重點

	教學準備
(教學資源媒材)
	1.繪本《大鯨魚瑪莉蓮》
2.影片《#奇蹟 胖女孩的反擊》
3.文章《最強厚片女孩的魅力》
4.便條紙
5.白板、白板筆

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響
3-3-6 主動探索青少年文化和身體意象﹙例如：身材、體型、服飾等﹚的關係
2-3-10 分析各類問題與性別角色的關係

	一 、引起動機

國語第三課自嘲是幽默的最高境界中舉到的第一個例子傑斯塔東是個胖子，坐公車時都會被人以異樣的眼光看待，說他一個人坐下就占了三個人的位置，最後他以幽默化解當時尷尬的氣氛，雖然只是課本的一隅，但是那是大人才能以自嘲化解，如果是國小的孩子呢？因此加入其他的文本大鯨魚
瑪莉蓮，來讓孩子探討身體意象。 

二、發展活動
1、導讀《大鯨魚瑪麗蓮》，接著討論現代用語胖瘦語辭大匯   
   集。
  Q: 繪本中出現「大鯨魚」你們覺得對身體意象是正向的？
   還是負向的？

  Q:容易和胖連結的字詞有哪些？胖一定如此嗎？
  Q: A4腰、紙片人聽起來是怎樣的身體意向？你是怎麼判
   斷的？
2、導正&釐清迷思

   (1)呈現日本女星渡邊直美、香港武打明星洪金寶影片或 
      照片，他們的外型都是胖，但他們都有一個共同的特
      質？是瑪莉蓮一開始所缺乏的。
   (2)他們在自己國家還贏得稱號呢！

   (3)探討「棉花糖女孩」這名稱對身體意向上所代表的意
      思。

   (4)當前社會有在改進對身體意向歧視的部分嗎？從哪
      些舉動或行動可以看得出來？

      如：網路成立大尺碼的衣服、使用的模特兒也不再全
         部是瘦子……
    (5) 討論我們該怎麼做才是對別人身體自主權的尊重
        而不是充滿歧視？ 
3、綜合活動
  (1)想像自己是棉花糖女孩或男孩，以便條紙寫下自己的   
    優點。
   (2)將便條紙貼在黑板上，讓每個人上前讀出便條紙的內
     容。
   (3)在小卡片上寫下對棉花糖女孩或男孩的讚美以及祝
     福的話。
	
	發表
討論及發表

以角色扮演來同理棉花糖同學的感受，並寫出棉花糖同學的優點。


臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片
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	說明：推論今日上課內容關於哪方面，有給提示和性平教育有關、男女都會遇到的問題。
	說明：討論什麼是性平教育？
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	說明：看完繪本後，覺得「大鯨魚」代表的意向。
	說明：連結國語課本內容。
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	說明：迷思                                                                                                                                                                                                                                                     
	說明：論論中
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	說明：看活得有自信女孩的照片
	說明：A4腰示範
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	說明：前後對比
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